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Σύρος, ένα νησί φιλικό για τα άτομα με αναπηρία
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Σε έναν προορισμό προσβάσιμο και φιλικό για τα άτομα με αναπηρία έχει 
μετατραπεί το νησί της Σύρου έπειτα από μια σειρά δράσεων και παρεμβάσεων 
που έχουν πραγματοποιηθεί από τις δημοτικές Αρχές και άλλους φορείς.

Μέσα σε λίγα χρόνια η Σύρος έχει αναδειχθεί ως ένας τόπος όπου μπορούν να 
κάνουν διακοπές όλοι χωρίς διακρίσεις και αποκλεισμούς και να συμμετέχουν 
σχεδόν σε όλες τις δραστηριότητες που θα επιλέξουν, νιώθοντας ισότιμα μέλη της 
τοπικής κοινωνίας.

 

Το 2011 ο Νίκος Ρούσσος μόνιμος κάτοικος Σύρου είχε ένα τροχαίο ατύχημα με 
αποτέλεσμα να χτυπήσει και να αποκτήσει κινητικά προβλήματα. Μέσα από το 
ατύχημά του αυτό κατάλαβε τις δυσκολίες που αντιμετωπίζουν τα άτομα με 
αναπηρία σε τόπους που δεν υπάρχουν υποδομές και εγκαταστάσεις φιλικές ως 
προς αυτούς. Όπως αναφέρει στο Αθηναϊκό- Μακεδονικό Πρακτορείο Ειδήσεων, η 
Σύρος του 2011 με την Σύρο του 2020 δεν έχει καμία σχέση καθώς «έχουν γίνει 
άλματα στο κομμάτι της προσβασιμότητας». Για παράδειγμα μέχρι πριν τέσσερα 
χρόνια η παραλία της Ερμούπολης δεν ήταν καθόλου προσβάσιμη στα άτομα με 
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κινητικά προβλήματα ενώ τώρα είναι.

Σύμφωνα με τον αντιδήμαρχο Τουρισμού του Δήμου Σύρου-Ερμούπολης, 
Παναγιώτη Κουταβά τα προηγούμενα χρόνια έγινε ανάπλαση του παραλιακού 
μετώπου, ώστε να είναι πλήρως προσβάσιμο σε άτομα με αναπηρία. «Υπάρχουν 
σχεδόν παντού ράμπες, καθώς και ειδικός διάδρομος για άτομα με οπτική 
αναπηρία, οπότε γενικότερα όλο το παραλιακό μέτωπο αλλά και οι χώροι του 
παραλιακού μεγάρου είναι προσβάσιμοι. Παράλληλα έχουμε προμηθευτεί μέσω 
προγραμμάτων 4 μηχανήματα seatrac που έχουν τοποθετηθεί σε 4 παραλίες μας 
οπότε έχουμε εξασφαλίσει και τη δυνατότητα για μπάνιο», τονίζει χαρακτηριστικά.

 

Το δύσκολο στοίχημα ήταν το κομμάτι της Άνω Σύρου που διαθέτει εκατοντάδες 
σκαλιά και μέχρι τώρα αποτελούσε «απαγορευμένη ζώνη» για τα άτομα που 
διαθέτουν κινητικά προβλήματα. Βλέποντας λοιπόν τη δυσκολία που 
αντιμετωπίζουν τα άτομα με αναπηρία ώστε να επισκεφθούν μία από τις πιο 
όμορφες πλευρές του νησιού, η Ιερά Μητρόπολη της Σύρου αποφάσισε να δωρίσει 
ειδικά αναβατόρια που προσαρμόζονται σε όλα τα αμαξίδια ώστε κάποιος να 
μπορεί να περιηγηθεί στο μεσαιωνικό οικισμό της Άνω Σύρου που είναι ένας 
οικισμός που κατά βάση έχει κλιμακωτές οδούς. «Στην Άνω Σύρο υπάρχουν μόνο 
σκαλάκια, εγώ είχα να πάω εκεί 8 χρόνια από το ατύχημα μου και έλεγα θα βρω 
τρόπο να πάω και τελικά βρήκα ένα μουλάρι με ανέβασαν πάνω στο μουλάρι και 
πήγα», λέει ο κ. Ρούσσος στο ΑΠΕ-ΜΠΕ, που τώρα μπορεί να επισκέπτεται την Άνω 
Σύρο με το αμαξίδιό του και τα ειδικά αναβατόρια.

 

Μάλιστα έπειτα από προτροπή του κ. Ρούσσου και σε συνεργασία με τη δημοτική 
αρχή και τη ΜΚΟ Άγονη Γραμμή- Γόνιμη, αποφάσισαν να φτιάξουν ένα βίντεο που 
παρουσιάζει τις υποδομές της Σύρου και τις δραστηριότητες στις οποίες μπορούν 
να λάβουν μέρος τα άτομα που διαθέτουν κάποια αναπηρία.

 

Η πλατφόρμα για το δικαίωμα στον τουρισμό

Η προσπάθεια του νησιού της Σύρου να αναδειχθεί ιδανικός προορισμός για τα 
άτομα με αναπηρία δεν σταματά εδώ. Μαζί με τη Σκιάθο, τη Χίο, τη Ρόδο και τη 
Μύκονο συμμετέχει στην πλατφόρμα extra milers, μια πρωτοβουλία της 
οργάνωσης Άγονη Γραμμή- Γόνιμη, με την ιδρυτική χορηγία της Microsoft υπό την 
αιγίδα του υπουργείου Τουρισμού, που ξεκίνησε πιλοτικά τον Ιούλιο και στόχο έχει 



τη δημιουργία ενός πλήρους δικτύου πληροφοριών που θα εξασφαλίζει σε άτομα με 
μόνιμη ή προσωρινή αναπηρία ή άλλες δυσκολίες πρόσβασης, το ισότιμο δικαίωμα 
στον τουρισμό και στην απόλαυση των μοναδικών ομορφιών των ελληνικών 
νησιών. «Η πλατφόρμα απευθύνεται σε τουρίστες με αναπηρία, κινητική και 
οπτική, αλλά και στους ίδιους τους κατοίκους των νησιών. Ο κάθε χρήστης που 
μπαίνει στο site κατεβάζει την εφαρμογή, δημιουργεί το προφίλ του και 
συμπληρώνει τι είδους αναπηρία έχει, τι βοηθήματα χρησιμοποιεί και του βγάζει 
το site σε ποια νησιά μπορεί να πάει και σε αυτά τα νησιά τι μπορεί να κάνει, τι 
δραστηριότητες μπορεί να κάνει, που μπορεί να μείνει σε ποια εστιατόρια μπορεί 
να φάει», λέει στο ΑΠΕ-ΜΠΕ η υπεύθυνη του προγράμματος Extra Milers, Μάγδα 
Μουτζούρη.

Όσον αφορά τη Σύρο, όπως αναφέρει η κ. Μουτζούρη, η πλατφόρμα στάθηκε η 
αφορμή για να επισκεφθούν το νησί. «Πήγαμε πρώτη φορά τον περασμένο 
Νοέμβριο κάνοντας καταγραφή των υποδομών σε συνεργασία με τις οργανώσεις 
“ΛΑΡΑ Ελληνική Σχολή Σκύλων- Οδηγών Τυφλών” και “ΠΕΡΠΑΤΩ Σύλλογος Ατόμων 
με Κινητικά Προβλήματα και Φίλων”. Επισκεφτήκαμε τις παραλίες που έχει με 
seatrac, και είδαμε τις δραστηριότητες που μπορεί να κάνει κανείς εκεί. 
Επισκεφτήκαμε το νησί, μείναμε τέσσερις μέρες και καταγράψαμε όλη την 
προσβασιμότητα του νησιού, πώς μπόρεσαν να κινηθούν άνετα με τα αμαξίδια οι 
άνθρωποι στο νησί και να ευχαριστηθούν το νησί όπως κι εμείς. Στη Σύρο ο Δήμος 
έχει κάνει φοβερή προσπάθεια, κατά μήκος του λιμανιού έχει γίνει πεζοδρόμηση 
σωστή, έχει παντού ράμπες, ενώ δεν της λείπει το εκπαιδευμένο προσωπικό», 
σημειώνει η κ. Μουτζούρη ενώ προσθέτει ότι οι τουρίστες που έχουν κάποιου 
είδους αναπηρία πρέπει να έχουν όλες τις απαραίτητες πληροφορίες από πριν για 
να μπορέσουν να οργανώσουν το ταξίδι τους με ασφάλεια. «Ουσιαστικά αυτό που 
χρειάζονται είναι η σωστή πληροφόρηση πριν για να προγραμματίσουν το ταξίδι 
τους. Γι αυτό και οι περισσότεροι, χρήστες αμαξιδίων κυρίως ή με άλλου είδους 
αναπηρία, όταν ανακαλύψουν έναν προορισμό που είναι προσβάσιμος μένουν σε 
αυτόν. Δηλαδή αν ξέρουν ότι η Σύρος είναι προσβάσιμη θα πηγαίνουν εκεί», 
υπογραμμίζει.

 

Για πρώτη φορά λοιπόν μέσω αυτής της πλατφόρμας αλλά και των προσπαθειών 
που κάνει το κάθε νησί ξεχωριστά αναδεικνύονται προορισμοί που αντιμετωπίζουν 
όλους τους επισκέπτες τους ισότιμα χωρίς διακρίσεις.


